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Для аў то бу саў і тра лей бу саў у Мін ску бу дуць ство ра ны 
ад асоб ле ныя па ло сы, пра што па ве да міў на чаль нік ад-
дзе ла ар га ні за цыі па са жыр скіх пе ра во зак дзяр жаў най 
уста но вы «Ста ліч ны транс парт і су вязь» Аляк сандр 
КАП ЦЮХ.

Га рад скі мі ўла да мі ўжо вы зна ча ны пяць участ каў ву ліч-
на-да рож най сет кі, на якіх у пер ша чар го вым па рад ку не-
аб ход на за бяс пе чыць вы дзя лен не ад асоб ле ных па лос для 
ру ху гра мад ска га транс пар ту. Пла ну ец ца, што да ве рас ня 
спе цы яль ныя па ло сы з'я вяц ца на ўчаст ках скры жа ван ня ву ліц 
Кун цаў шчы на — Ла бан ка (у ра ё не стан цыі мет ро «Ка мен ная 
Гор ка»), па вул. Ня мі га, Баб руй ская, на пра спек це Не за леж-
нас ці ў ра ё не мяс цо вых пра ез даў у жы лым ра ё не Уруч ча і па 
вул. Ці мі ра зе ва.

ПРЫ ПЫН КІ НА ДРУ ГОЙ ПА ЛА СЕ
Рас пра цоў шчы кі но ва ўвя дзен ня раз ліч ва юць, што пер шы 

та кі пра ект з'я віц ца ме на ві та ка ля мет ро «Ка мен ная Гор ка». 
Пры чым па ло сы вы дзе ляць без якіх-не будзь кан струк тыў-
ных эле мен таў на кшталт дэ лі ні я та раў, а зна ка мі і раз мет кай. 
Больш за тое, іс нуе ідэя на блі зіць па са дач ныя пля цоў кі пры-
пын каў гра мад ска га транс пар ту да 2-й па ла сы. Та кім чы нам, 
аў то бу сы і тра лей бу сы па едуць на ўпрост па 2-й па ла се, не 
за яз джа ю чы ў «кі шэ ню» пры пын каў. Дзя ку ю чы гэ та му, ім не 
бу дуць пе ра шка джаць пры пар ка ва ныя з па ру шэн ня мі на 1-й 
па ла се аў та ма бі лі (гэ тая праб ле ма не вы ра ша ец ца на пра ця-
гу доў га га ча су). А аб' яд нан не «Гар ра маў та дар» мае на мер 
вы ка рыс тоў ваць пры ажыц цяў лен ні спец раз мет кі на гэ тым 
участ ку ка ля ро выя да баў кі, каб ства рыць пры кмет ную, ад роз-
ную ад ра ней шых, ка ля ро вую га му па ла сы. Акра мя гэ та га, у 
Мін ску пра пра цоў ва ец ца пы тан не аб увя дзен ні фо та фік са цыі 
па ру шэн няў пра ві лаў пар коў кі ка ля пры пын каў.

Транс парт ні кі мяр ку юць, што дзя ку ю чы но вай схе ме ар га-
ні за цыі ру ху ся рэд няя экс плу а та цый ная хут касць гра мад ска га 
транс пар ту па вя лі чыц ца пры клад на на 10 км/г. Ця пер аў то-
бу сы і тра лей бу сы ру ха юц ца па го ра дзе з ся рэд няй хут ка сцю 
16 кі ла мет раў у га дзі ну.

ЗРА ЗУ МЕ ЛАЕ ЧА КАН НЕ
Элект рон ны рас клад га рад ско га транс пар ту па ка заў сваю 

вы со кую эфек тыў насць. Так лі чыць на мес нік ге не раль на га 
ды рэк та ра дзяр жаў на га прад пры ем ства «Мінск транс» 
Вік тар ТО ЗІК.

Сён ня на пры пын ках гра мад ска га транс пар ту Мін ска ўста-
ля ва на 60 элект рон ных таб ло з рас кла дам га рад скіх аў то бу-
саў і тра лей бу саў (з іх 20 вя лі кіх і 40 ма лень кіх). Жы ха рам 
го ра да яны спа да ба лі ся. З іх з'яў лен нем зні зі ла ся коль касць 
скар гаў па са жы раў, якія ця пер ба чаць, коль кі ча су за ста ло ся 
да пры быц ця транс пар ту. «Як толь кі ў транс парт ні каў бу дуць 
да дат ко выя гро шы, та кіх элект рон ных таб ло ў го ра дзе ста не 
яшчэ больш», — за пэў ніў Вік тар То зік.

Асоб на спе цы я ліст на га даў, што ў па са жы раў ста ліч на га 
транс пар ту ня даў на з'я ві ла ся маг чы масць да ве дац ца пра 
рас клад транс пар ту з да па мо гай свай го ма біль на га тэ ле фо на 
праз сэр віс «Вір ту аль нае таб ло». Ён па каз вае час да пры быц-
ця най блі жэй ша га гра мад ска га транс пар ту на пры пы нач ны 
пункт, да зва ляе са чыць ан лайн за на зем ным гарт ранс пар там 
і ма ні то рыць у рэ жы ме рэ аль на га ча су мес ца зна хо джан не 
ма шын вы бра на га марш ру та. Яшчэ гэ тая па слу га да зва ляе 
дак лад на склас ці свой аса біс ты ап ты маль ны марш рут. Па-
са жы ры мо гуць у ан лайн-рэ жы ме да ве дац ца і пра пры чы ны 
за трым кі гра мад ска га транс пар ту. Сён ня ка ры стан не гэ тым 
сэр ві сам з'яў ля ец ца бяс плат ным.

НЕ «ГА НЯЦЬ»
МА ШЫ НЫ ПАЎ ПУС ТЫ МІ

Вік тар То зік так са ма па ве да міў, што ў Мін ску пра во дзіц-
ца ап ты мі за цыя марш рут най сет кі гра мад ска га транс пар ту. 
Ця пер спе цы я ліс ты скру пу лёз на вы ву ча юць па са жы ра па ток. 
Ужо пры пе ра хо дзе на лет ні рас клад бы ло пры ня та ра шэн не 
пры пы ніць пра цу не ка то рых га рад скіх і пры га рад ных марш-
ру таў, а част ка з іх бы ла за кры та. І спра ва тут не толь кі ў 
эка но міі срод каў.

У ста лі цы ідзе ак тыў ная ма дэр ні за цыя трам вай най інф ра-
струк ту ры. Ця пер трам вай ныя шля хі рэ кан стру ю юць па вул. 
Каз ло ва, у пла нах ад ра ман та ваць іх па вул. Уль я наў скай, на 
ўчаст ку прасп. Ма шэ ра ва — вул. Куй бы ша ва. Ма дэр ні за цыя 
шля хоў вя дзец ца па но вай тэх на ло гіі, якая да зво ліць па вя лі-
чыць тэр мін між ра монт ных ра бот.

ТРА ЛЕЙ БУ САМ І ТРАМ ВА ЯМ — ЗЯ ЛЁ НАЕ 
СВЯТ ЛО

Спе цы я ліст па ве да міў, што ўжо праз не каль кі га доў у 
Мін ску пла ну юць больш ак тыў на вы ка рыс тоў ваць гра мад скі 
транс парт з элект ра сіл ка ван нем (тра лей бу сы і трам ваі). З ад-
на го бо ку, гэ та па леп шыць эка ла гіч нае ста но ві шча ў най буй-
ней шым го ра дзе кра і ны, а так са ма ста не больш эка на міч ным 
пра ек там пас ля та го, як пач не дзей ні чаць ай чын ная атам ная 
элект ра стан цыя і элект рыч насць бу дзе тан ней шай.

Сён ня га рад скі гра мад скі транс парт ста лі цы пе ра во зіць 
ка ля 900 млн па са жы раў у год. Са мым па пу ляр ным у га ра-
джан ві дам транс пар ту з'яў ля ец ца мет ро. На дру гім мес цы па 
па пу ляр нас ці зна хо дзяц ца аў то бу сы, по тым ідуць тра лей бу сы, 
марш рут ныя так сі, трам ваі і так сі.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

СВАЯ ПА ЛА СА 
ДЛЯ АЎ ТО БУ СА

Толь кі-толь кі пра гу ча-
лі фі наль ныя акор ды 
дзяр жаў на га гім на, як 
не ба над пар кам Пе ра-
мо гі ўспых ну ла ты ся ча-
мі агень чы каў. Яны пе-
ра меш ва лі ся ў роз ных 
кам бі на цы ях, за ві са лі, 
ства ра лі не паў тор ную 
кар ці ну. У та кія хві лі ны 
зу сім не хо чац ца га ва-
рыць. Ты прос та ста іш 
за ча ра ва ны, асве ча ны 
роз на ка ля ро вы мі вод-
бліс ка мі, і лю бу еш ся ві-
до ві шчам. Ча сам на ват 
зда ец ца, як ма ла ча ла-
ве ку трэ ба для ра дас ці. 
Пра хо дзіць яшчэ коль кі 
хві лін — і ты ся чы лю-
дзей ля стэ лы «Мінск — 
го рад-ге рой» ад гу ка юц-
ца пра цяг лы мі апла дыс-
мен та мі...

...На га дзін ні ку 17:30. Праз 
ча ты ры га дзі ны не да лё ка ад 
стэ лы не бу дзе дзе яб лы ку 
ўпа сці, а па куль тут толь кі 
мі лі цы я не ры. Пры гэ тым вай-
скоў цы, якія ад каз ва юць не-
па срэд на за свя точ ны са лют, 
так са ма ўжо на мес цы — на 
пля цоў цы ў пар ку Пе ра мо гі. 

Шчы ра ка жу чы, я на ват кры-
ху здзі віў ся, ка лі да ве даў ся, 
што за са лют ад каз вае ва ен-
ная ка мен да ту ра, а та му, ка лі 
ўба чыў Ана то ля ГРЫ ЦА ВА, 
ва ен на га ка мен дан та ва ен-
най ка мен да ту ры Уз бро-
е ных сіл Бе ла ру сі, спы таў 
ме на ві та аб гэ тым.

— Ка мен да ту ра ўжо 10 
га доў пра во дзіць па доб ныя 
ме ра пры ем ствы, — тлу ма-
чыць су раз моў ца. — Ра ней 
у Мін ску бы лі са лют ныя ўста-
ноў кі з мен шы мі ка ліб ра мі, і 
для та ко га вя лі ка га го ра да 
ма ляў ні час ці не ха па ла. Та ды 
бы ло пры ня та ра шэн не за ку-
піць но выя ўста ноў кі. Так са ма 
бы ло ство ра на штат нае пад-
раз дзя лен не, якое зай ма ец ца 
гэ тай спра вай амаль пра фе-
сій на. З 2005 го да ў нас іс нуе 
па труль на-са лют ны ўзвод, 
які ўваходзіць у па труль ную 
ро ту.

У сва бод ны ад са лю таў 
час гэ тыя вай скоў цы ня суць 
па труль ную служ бу, а ў свя-
точ ныя дні ад каз ва юць за пі-
ра тэх ніч нае афарм лен не. На-
чаль ні ка мі са лют ных уста но-
вак з'яў ля юц ца пра пар шчы кі, 
а раз лік скла да юць ва дзі цель 
і апе ра тар — ва ен на слу жа-
чыя тэр мі но вай служ бы. Але 
пра грэс дай шоў да та го, што 
апе ра та ру на ціс каць на кноп-
ку не трэ ба. У пар ку Пе ра мо гі 
тры ма са лют ны мі ўста ноў ка мі 
кі ру юць з ад на го пуль та. Усё 
пра цуе па вод ле кам п'ю тар най 
пра гра мы, а за пуск са лю ту ад-
бы ва ец ца праз ра дыё сіг нал. А 
ка лісь ці са лют ную ўста ноў ку 
на паў ня лі сіг наль ны мі па тро-
на мі, уста лёў ва лі на пэў ны бу-

ды нак, на ціс ка лі на пе даль — і 
яны вы ля та лі. Сён ня сал да-
там на ват ка бель не трэ ба 
цяг нуць. Усё аб мя жоў ва ец ца 
за зям лен нем.

— Па доб ныя са лю ты, 
на пэў на, не раў ня тым фе-
ер вер кам, што пра да юц ца 
ў кра мах.

— Гэ та зу сім ін шы ўзро-
вень. У кра мах пра да юць 
бы та вую пі ра тэх ні ку для за-
ба вы ў пар ка вых зо нах. Такі 
феерверк так са ма пры го жы, 
але ўба чаць яго ва шы бліз кія 
ды тыя, хто зна хо дзіц ца ў ра-

ды у се 50 мет раў...
— Цац ка ў па раў на нні з 

тым, што за пус ка е це вы.
— Ды не. Лю бая пі ра-

тэх ні ка — рэч не бяс печ ная. 
А та му пас ля Но ва га го да 
на шы ка на лы час та па ве-
дам ля юць, як нех та з гэ тай 
пры чы ны атры маў траў му. 
Пра ца ваць з пі ра тэх ні кай 
у ста не ал ка голь на га ап'я-
нен ня я б не ра іў ні ко му. Мы 
ма ем спра ву з пра фе сій ны мі 
вы шын ны мі фе ер ве рач ны мі 
вы ра ба мі, якія мо гуць на-
бы ваць юры дыч ныя асо бы. 
Звы чай на му гра ма дзя ні ну іх 
не пра да дуць.

* * *
Праз паў та ры га дзі ны лю-

дзей у пар ку ста но віц ца ўсё 
менш і менш, за чы ня юц ца 
лет нія ка вяр ні. Мі лі цыя ачэп-
лі вае тэ ры то рыю, і не ўза ба ве 
вай скоў цы па чы на юць раз-
горт ван не. Ка ля ад ной з зя-
лё ных ма шын за ві ха ец ца Ігар 
ГУР ЛЕ НЯ, стар шы тэхнік па-
труль най ро ты ва ен най ка-
мен да ту ры.

— Пра хо джу служ бу з 2006 
го да і ўвесь гэ ты час зай ма ю-
ся са лю та мі, — ка жа Ігар. — 
З кож ным го дам са лют толь кі 
па ляп ша ец ца. Пра ца мне па-
да ба ец ца. І вель мі пры ем на, 
ка лі пас ля за вяр шэн ня са лю-
ту чу еш ава цыі, за хоп ле ныя 
вы кры кі. Ад нак пра тое, што 
мы зай ма ем ся гэ тай спра вай, 
ве да юць толькі сяб ры і сва я кі. 
Мно гія на ват не па да зра юць, 
што за са лют ад каз ныя вай-
скоў цы.

— Звы чай ны ча ла век 
лі чыць, што са лют — гэ та 
вель мі прос та: вый шаў на 

пуст ку, уста на віў, чырк нуў 
за паль ніч кай...

— У нас усё інакш. Пад-
рых тоў ка па чы на ец ца за два 
ме ся цы да са лю та. Пра вя ра-
ем кан так ты, ро бім пра чыст-
ку, пра звон ку. Рых ту ем пра-
гра му і па пя рэд не на кам п'ю-
та ры ба чым, як у вы ні ку ўсё 
бу дзе вы гля даць. І па вод ле 
яе за каз ва ем фе ер ве рач ныя 
вы ра бы. За 1-2 дні да са лю ту 
за ра джа ем мар ці ры вы ра ба мі 
ў вы гля дзе ша роў і пры круч-
ва ем кан так ты. Упраў лен нне 
ўсі мі ўста ноў ка мі ро біц ца з 
ад на го пуль та з дыс плеем. 
Уся го адзін на ціск кноп кі — 
і спра цу юць уста ноў кі, за-
пра гра ма ва ныя пад пэў ную 
страль бу.

Па куль на тэ ры то рыі, дзе 
ста іць тэх ні ка, ха пае вай скоў-
цаў, але пад час са лю ту тут бу-
дзе пус та.

— У ра ды у се 300 мет раў 
за 15 хві лін да па чат ку са-
лю ту ні ко га не бу дзе. Кры ху 
блі жэй, але на бяс печ най ад-
лег лас ці, зна хо дзяц ца толь кі 
вай скоў цы з вог не ту шы це ля-
мі. Усё ж та кі тут вы бу хо выя 
рэ чы вы кла са 1 (не бяс печ ны 
груз). На ступ ствы мо гуць 
быць роз ныя. І па ды хо дзіць 
блі жэй не трэ ба.

Ды і са му пры га жосць фе-
ер вер ку, зна хо дзя чы ся тут, не 
ад чу еш і не ўба чыш. А та му 
ра яць, каб уба чыць усю ма-
ляў ні часць, са чыць за гэтым 
не па да лёк ад стэ лы.

Да за пус ку за ста ец ца 
кры ху менш як 2 га дзі ны. Усе 
па сту по ва пе ра хо дзяць да 
фан та на «Пе ра мо га», дзе і 
раз ме шча ны пульт кі ра ван ня 
страль бой, па доб ны на вя лі кі 
ча ма дан чык. Зда ец ца, ча су 
яшчэ шмат, але хва ля ван не 
ўсё роў на пры сут ні чае.

— Яно на рас тае. Хо чац ца, 
каб усё прай шло глад ка, — 
ка жа Ігар Гур ле ня.

— А ці праў да, што са мыя 
доў гія — апош нія хві лі ны ча-
кан ня?

— Так, апош няя ка ман да 
«пя ці хві лін ная га тоў насць» 
доў жыц ца як цэ лы дзень. 
Гэ тым ра зам усё бу дзе іс ці 
па ра лель на з му зыч ным су-
пра ва джэн нем, і ўсё па він на 
прай сці се кун да ў се кун ду ра-
зам з фа наг ра май.

— Якія ўмо вы на двор'я 
мо гуць кар ды наль на паў-
плы ваць на са лют?

— Моц ны штар ма вы ве цер. 
Ён па вя ліч вае рос кід ас кеп каў 
з пра са ва на га кар до ну. У та кіх 
вы пад ках пры хо дзіц ца ссоў-
ваць лі нію ачап лен ня. Але на 
ма ёй па мя ці ні хто на па доб нае 
не на ра каў. Ачап лен не пра цуе 
вы дат на. А мы аж да апош-
ніх хві лін ка рэк ту ем на пра мак 
вет ру. Сён ня ўмо вы для са лю-
ту прос та ідэа льныя. Хут касць 
вет ру — 1 м/с. Ад нак у лю бым 
вы пад ку ні што не мо жа паў-
плы ваць на пра вя дзен не са-
лю ту. Ён ад бу дзец ца ў лю бы 
час, у лю бое на двор'е.

Ка лі да фе ер вер ку за ста ец-
ца лі та раль на не каль кі хві лін, 
а ўсе ас тат нія мін скія аг ня выя 
па зі цыі ўжо па цвер дзі лі га тоў-
насць, ра зу ме еш гэ тае ня бач-
нае хва ля ван не. Пе рад та бой у 
пус тым пар ку толь кі тэх ні ка, а 
зза ду — ты ся чы тых, хто ча кае 
пі ра тэх ніч нае шоу. На шчас це, 
усё ідзе па за пла на ва ным гра-
фі ку і не ба рас квеч ва юць ка-
ля ро выя аг ні са лю ту, на фо не 
яко га ро бяць свя точ ныя сэл фі 
сот ні шчас лі вых лю дзей.

Та рас ШЧЫ РЫ.
taras@zviazda.by
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Спе цы яль ны рэ пар тажСпе цы яль ны рэ пар таж  ��

ВЯ СЁЛ КА Ў НАЧ НЫМ НЕ БЕ
Па куль у Дзень Не за леж нас ці ўсе ад па чы ва лі, 

ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» вы ра шы лі на свае во чы ўба чыць, 
як рых ту юц ца да са ма га пры го жа га свя точ на га са лю ту кра і ны

Да во се ні ў не ка то рых ра ё нах 
ста лі цы пла ну юць ар га ні за ваць 

но вую схе му ру ху 
гра мад ска га транс пар ту

РЭПАРЦЁР

Адзін на ціск кноп кі — і спра цу юць уста ноў кі.

Вайскоўцы салютам задаволеныя.Фо
та
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